

# 一批民生新规12月起施行

12月，一批与民生相关的新规开始施行。加强对电信网络诈骗及其关联违法犯罪的联合惩戒，保护你我切身利益；多项房地产税收政策调整，住房交易享受更多优惠……法治的完善，为冬日增添更多暖意。

## 对电信网络诈骗及其关联违法犯罪加强联合惩戒

公安部、国家发展改革委、工信部、中国人民银行联合印发的《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩治办法》，自12月1日起施行。

办法明确了惩戒对象，包括：因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人；经认定具有非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、固定电话、电信线路、短信端口、银行账号、支付账户、数字人民币钱包、互联网账号等行为的单位、个人或相关组织者。

办法综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等惩戒措施，同时保留被惩戒对象基本的金融、通信服务，确保满足其基本生活需要。

办法对不同惩戒对象分别设置2年或3年的惩戒时限，对惩戒期限内多次纳入惩戒名单的，连续执行惩戒期限不得超过5年。

## 住房交易享受更多税收优惠政策红利

根据财政部、国家税务总局、住房城乡建设部发布的公告，多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策自12月1日起执行。

契税方面，将现行享受1%低税率优惠的面积标准由90平方米提高到140平方米，北京、上海、广州、深圳4个城市可以与其他地区统一适用家庭第二套住房契税优惠政策。即调整后，在全国范围内，对个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房，只要面积不超过140平方米，统一按1%的税率缴纳契税。

增值税方面，在有关城市取消普通住宅和非普通住宅标准后，对个人销售已购买2年以上（含2年）住房一律免征增值税，原针对北京、上海、广州、深圳4个城市个人销售已购买2年以上（含2年）非普通住房征收增值税的规定相应停止执行。

## 全国正式推广应用数电发票

根据国家税务总局发布的公告，自12月1日起，在全国正式推广应用数电发票。

数电发票包括电子发票（增值税专用发票）、电子发票（普通发票）、电子发票（航空运输电子客票行程单）、电子发票（铁路电子客票）、电子发票（机动车销售统一发

票）、电子发票（二手车销售统一发票）等。根据公告，税务机关建设全国统一的电子发票服务平台，提供免费的数电发票开票、用票服务。

已开具的数电发票通过电子发票服务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。单位和个人可以登录自有的税务数字账户、个人所得税App，免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票。

## 判决裁定生效前隐藏转移财产可构成犯罪

最高人民法院、最高人民检察院联合发布关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释，自12月1日起施行。

司法解释规定，行为人为逃避执行义务，在诉讼开始后、裁判生效前实施隐藏、转移财产等行为，在判决、裁定生效后经查证属实，要求其执行而拒不执行的，可以认定其有能力执行而拒不执行，情节严重，以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定，与其通谋，协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为，致使判决、裁定无法执行的，以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

拒不执行支付赡养费、扶养费、抚养费、扶恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定，构成犯罪的，应当依法从重处罚。

## 依法保障城市公共交通优先发展

国务院公布的《城市公共交通条例》，自12月1日起施行。

条例坚持公益属性，规定城市综合交通体系规划应当明确公共交通优先发展原则；合理确定城市公共交通线路，布局公共交通场站等设施，提高公共交通覆盖率；要求大型建设项目统筹考虑公共交通出行需求。

条例进一步优化运营服务，要求城市公共交通企业加强内部管理，及时公开运营服务信息，加强运营调度管理，建立服务质量投诉处理机制，提高运营服务质量和效率。

条例明确城市公共交通企业保障运营安全的主体责任，要求乘客遵守乘车规范，城市人民政府有关部门加强安全监管。

新华社记者白阳

## 2024年世界艾滋病日： 各方行动 共抗艾滋



11月29日，在河南省焦作市武陟县龙泉湖公园，疾病预防控制中心工作人员向市民宣传艾滋病防治知识。  
新华社发

2024年12月1日是第37个“世界艾滋病日”。我国今年的宣传活动主题为“社会共治，终结艾滋，共享健康”，旨在号召各方行动起来，共同担负起防艾责任。

当前，我国艾滋病防治情况如何？重点人群如何提升健康意识，做好防护？记者采访了有关专家。

“也要看到，防治工作面临着新形势、新挑战，影响因素更加复杂，防治任务仍然艰巨。”常继乐说。

## 全球疫情有收缩 中国防治显成效

人体感染人类免疫缺陷病毒（HIV）后，免疫系统严重受损，并进展出现各种机会性感染和肿瘤时，被称为艾滋病。

11月，联合国艾滋病规划署发布最新报告显示，2023年全球新增艾滋病病毒感染者数量约为130万人，是自20世纪80年代末以来最少的一年；相关死亡人数降至2004年高峰以来最低水平，为63万人。

联合国艾滋病规划署驻华办事处主任莫易睿表示，尽管2023年全球防治工作取得显著进展，但距离实现联合国提出的到2030年结束艾滋病流行目标仍有一定差距。

中国当前防治情况如何？国家疾控局副局长常继乐表示，当前，我国艾滋病经输血及血制品传播基本阻断，经母婴传播和注射吸毒传播降到了历史最低水平，重点地区疫情得到有效控制，全国整体疫情持续控制在低流行水平，艾滋病防治工作取得显著成效。

2004年起，我国实施

“四免一关怀”政策措施；2006年，国务院发布《艾滋病防治条例》；2019年，10部门联合制定《遏制艾滋病传播实施方案（2019—2022年）》……近年来，我国持续推动艾滋病防治工作。

北京协和医院感染内科主任、中华医学会感染性疾病分会主任委员李太生介绍，目前我国新增HIV感染者呈“两头翘”趋势，青年人群和老年人群感染者的比例增加，性途径是艾滋病传播的最主要传播途径。

“提高重点人群艾滋病知识知晓率，帮助他们增强自我防护意识、掌握防艾技能，对降低传播风险，减少感染十分关键。”中国疾控中心艾防中心副主任、研究员吕繁说。

第37个“世界艾滋病日”前夕，北京林业大学举办的第九届全国大学生预防艾滋病知识竞赛启动仪式吸引大量高校学子驻足观看。

中国预防性病艾滋病基金会理事长孙新华介绍，全国大学生预防艾滋病知识竞赛自2016年举办以来，截至目前，辐射合作高校6320所，参赛大学生累计达1742.1万人次，有效动员青年力量共同参与防艾。

李太生认为，要形成社会合力，推动防治工作

落地见效。高风险人群要到正规机构早诊断、早治疗，避免逃避就医、随意停药、不坚持治疗等情况发生。

## 杜绝高危性行为 重视暴露后预防

有网友在社交平台留言：“感觉艾滋病距离日常生活还挺遥远的，个人还需要额外防‘艾’么？”

对此，北京协和医院感染内科副主任护师宋晓璟表示，艾滋病离我们并不遥远，研究显示有一半以上的感染者是在诊治其他疾病时“顺便”发现感染HIV。一旦发生了高危性行为，不要有“掷骰子”的侥幸心态，第一时间到正规医院或疾控机构咨询检测才是正途。

何为高危性行为？高危性行为是指容易引起艾滋病病毒感染的性行为，包括未采取任何保护措施的性行为等。《中国艾滋病诊疗指南》（2024版）总结了艾滋病预防的7个措施，其中最关键的措施之一就是全程、规范使用安全套，采取安全的性行为。

专家介绍，假如真的发生了高危性行为，存在一种名为HIV暴露后预防（PEP）的补救措施。中国疾控中心发布的《全国HIV暴露后预防门诊点信息一览表》显示，全国艾滋病病毒感染暴露后预防门诊已覆盖31个省份，达924家。

“一旦发生高危性行为，及时采取暴露后预防措施是非常重要的，这可以显著降低HIV感染的风险。”宋晓璟说。

新华社记者顾天成 徐鹏航